

山东

“四德工程”建设让孝心看得见

实施四年多来,全省孝亲敬老风气日浓

本报记者 廖雯颖

《山东省2008—2020年人口老龄化状况及对策研究》显示,山东省人口老龄化已进入快速增长期,未来每年将净增约72万老年人,相当于一个中等规模县级市。2010年我省总人口达9579.3万人,其中65岁以上人口为942.98万人,占9.84%,高于全国8.87%的比例。为了更好地赡养老人,我省通过道德建设在社会上形成了孝亲敬老的良好风气。

自2007年底起,全省开展社会公德、家庭美德、职业道德和个人品德的“四德工程”建设。“四德工程”属于精神文明建设,是无形的工程,四年多来,如何将看不见的孝亲敬老教育落到看得见的实处?对此,记者在省内多个城市进行了调查。



▲青州市侯王村给村里老人发放夏天盖的薄被。 本报记者 廖雯颖 摄

1. 一个村庄的孝心“量化”样本

“哎呀,村里把俺老两口照顾得可好了。”83岁的吴广英和老伴站在自家敞亮的屋子里,笑得合不拢嘴。堂屋的桌子上摆放着一部电话,擦拭得很干净,老人说:“是村里给安的,儿子出去打工,隔两天就给家里打电话。”

除了免费安装电话并报销话费,侯王村还有一系列“以孝治村”的具体做法,将孝亲敬老的要求化虚为实,逐一量化标准。村支书冯先家向记者介绍,针对如何赡养老人,村里303户逐户签订赡养协议,协议明确了各项基本标准:60岁以上老人与子女分居,子女必须每年供应老人口粮600斤,其中细粮占80%;每月给每位老人50元零花钱;让老人住正房,向阳的房间;每年为老人置办3身衣服,有单有棉,让

老人穿戴整齐;冬天有火炉,供煤不少于1500斤,夏天有风扇或空调。

“在农村,最重要的就是孝德。抓好了孝,家庭就和睦,村子就和谐,其他的就顺理成章好抓了。”冯先家告诉记者,近年来侯王村确立了“以孝治村”的思路,以德孝文化提升乡村文明,将孝文化贯穿村里事务管理的方方面面,引领村庄发展,收到了明显的成效,侯王村已经连续四年进入青州市百强村行列。

2. 孝德教育让孩子从小知孝

“社会上‘以孝治村’,咱们学校里就是‘以孝育人’。”青州市王坟镇逢山初中的老师李玉金已经在学校里教了六年多的孝文化课。在他看来,孝德教育是学校对学生思想品德教育一个很好的切入点,孝心要从孩子抓起。学校编写了《大山孝子》的校本教材,开设孝文化课,每周一节,还在学校评选“校园小孝星”,多种方式推广孝德教育,让孩子们从小知孝。

淄博市淄川区实验小学的一名老师告诉记者,为了让孩子从小接受孝德教育,学校一改以往一板一眼的教育方式,让孩子们在跳竹竿舞、做韵律操的时候伴随旋律,吟唱诸如《弟子规》、《三字经》,在游戏中诵读经典、感悟经典。

青州市福州路小学则把孝德教育融入学校“观察美、发现美、评选美”的活动中,校长曹君告诉记者,12岁的学生盛如瑾是2010年“感动青岛十大人物”、山东省美德少年。2010年,盛如瑾的妈妈患上了俗称“渐冻症”的运动神经元疾病,生活不能自理,父亲要全天照顾卧床的母亲,每天一千多元的医药费全部来自家里开的一家小饺子店。看着爷爷奶奶操劳过度,盛如瑾每天做完作业就到店里“上班”,帮忙擀面皮、包饺子,当小服务生。“我们发起了‘尝一份水饺,献一分爱心’和‘爱暖冬日’等活动,组织学生自愿到盛如瑾家的饺子馆当义工,印发宣传单招揽顾客,学生积极响应,还得到了许多家长的大力支持。”身边的榜样是最有效的,自从开展了“美在我身边”的活动,美德就像种子一样慢慢在学生中传播开来。

3. 民间自发的孝心运动

采访中记者发现,在一些村庄和社区,弘扬孝德、传播孝心不仅是一场“官方”发起的运动,更大的助力来自村民和小区居民的自发组织和接力。

在德州武城董庄村,霍雨的名字在乡亲们口中时常被提起,这个已经离开老家在德州打工十多年的29岁的母亲其实去年才回到村里,然而却立刻下定决心带领乡亲们做了一件令人意外的“大事”。她用自己和家人在德州做洗浴产品批发生意赚来的钱,先是建了村里的孝德文化传播中心,

买了音响、电视、DVD等设备,每天坚持向村民开放,并播放有关孝德的文化讲座和歌曲,还出资推动肖河庄社区举办了“家和万事兴”和“孝亲敬老”两届小型评选活动,先后对80余名好媳妇、好儿子等典型进行表彰,并自费购买礼品,逢年过节就发放。

活动推进了一年多,霍雨一共花了二十多万元,这不是一个小数目,但霍雨觉得钱花得值得。

在青岛市北区宁夏路街道龙潭社区,孝亲敬老则是由一支社区居民自发组织的志愿者队伍落实到日常生活中的。社区的年龄层偏大,60岁以上老人有979人,“五零六零”(记者注:上世纪五十年代和六十年代生人)们组成了志愿者队伍,在社区里开展“今天我敬老,明天敬我老”爱心传递活动。

这支50多人规模的志愿者队伍已经活跃了六七年,长期固定照顾着20多位老人,为了帮助老人们解决午餐问题,志愿者还建立了社区老年人食堂,每天为老人做饭,并为空巢老人、独居老人和行动不便的老人送餐,让老人们吃上热乎乎的可口午餐。

JAC 江淮汽车 江淮轻卡 品质行天下

中国轻卡 由我率领

品质 品牌 世界车—江淮帅铃Ⅲ“2012龙之旅”

2012年6月 中国·潍坊

江淮轻卡已形成“江淮帅铃、江淮铃、江淮好运”三大产品线,品质卓越、技术领先、丰富的品种结构,满足不同层面客户多样化需求。其中高端轻卡江淮帅铃,以帅铃Ⅲ为代表引领中国轻卡发展新潮流,非凡帅铃,源于一体。

- 品质** 享誉全球: 装配业界享有盛誉的江淮底盘,帅铃产品远销海外103个国家,连续数年出口量全国领先。
- 安全** 可靠保障: 气制动及故障诊断仪装置安全高效,整车配置动转及离合助力,带来全新驾乘体验。
- 网络** 遍布中国: 依托江淮轻卡健全的销售服务网络,帅铃向客户提供覆盖二三级市场的优质服务。
- 服务** 行业领先: 整车及发动机保修里程分别为6万及25万公里,创造行业内领先的保修里程。
- 品牌** 客户优选: 军车采购累计订单超过六千台,旺旺集团采购金额突破两亿元,创行业新高。

特约经销商

济南世德(0531)86308068	青岛盛隆达(0532)84867777	烟台祥元(0535)2126110
潍坊东虹(0536)8818366	济宁科翔(0537)2212669	泰安东鑫(0538)5078777
临沂江淮(0539)8989999	威海民鑫源(0631)5989337	滕州宏运(0632)5031366
日照久发(0633)8611555	聊城凯达(0635)8326517	

JAC 江淮汽车 地址: 安徽省合肥市金寨南路1032号 http://www.jac.com.cn 24小时服务热线 4008 009933

泰山酒业集团股份有限公司 分红公告

根据2012年度股东大会决议,我公司(原山东泰山生力集团有限公司,2011年5月更名)现委托山东产权登记有限责任公司办理股份分红工作,现将具体事宜公告如下:

- 一、分红对象:**截止至2012年6月22日登记在册的本公司股东。
- 二、分红方案:**向全体股东每股派发现金1.4元(含税)。
- 三、分红地点、时间**
 - (1)2012年6月28日—2012年7月9日在泰安市升平路37号齐鲁证券泰安升平路营业部(周六、周日正常办理)。
 - (2)2012年7月9日—2012年12月26日在山东产权登记有限责任公司(地址:济南市)。
- 四、需持证件**
 1. 股东本人身份证原件、股权持有证明(如:山东产权登记公司账户卡——IC卡、股权确认书或原产权交易所(产权账户卡);属于代办的,除携带以上材料外还需同时携带代办人的身份证原件。
 2. 法人股东需持股权持有证明、法人营业执照复印件(加盖公章)、法人代表授权委托书、经办人身份证原件。
- 五、注意事项**
 1. 持有“泰山酒业”原始股权或托管卡的股东,请办妥股权持有证明手续后,方可办理后续分红手续。
 2. 丢失山东产权登记公

原账户卡IC卡或股权确认书的股东,请办妥挂失手续。

3. 丢失身份证的股东,请先到户口所在地公安机关开具户籍证明后领取红利。
4. 身份证号或发生改变的(身份证号或正背升位除外),除了需要当事人的新身份证原件外,还需要提交当事人户口所在地派出所开具的“公民身份号码更正证明”。
5. 咨询电话: 泰山酒业集团股份有限公司 咨询电话:0538-8815053 山东产权登记有限责任公司 咨询电话:0531-88271114 请各位股东相互转告逾期不领,请下次分红时携带。 泰山酒业集团股份有限公司董事会 二〇一二年六月二十一日